



重庆果园港内停放着等待运输的汽车。

港转型贸易港“招大引强”。

在江苏张家港，一个年产值超过200亿元，主要发展高端装备制造制造业和新材料的新型产业园已然成形。园区所在的位置，原本是当地人人人皆知的东沙化工园，产业层次低、污染排放高、安全隐患大。江苏南通海门科技园曾被规划为以化工、印染产业为主的工业集中区。近几年，园区发挥紧邻上海张江科技城的区位优势，主动调整发展定位，把精细化工区压缩至不到园区四分之一的面积，把原本用于化工、印染产业的空间调整用于发展生物医药产业，打造创新创业生态圈，引进院士、国家千人计划专家、留学归国创业人员，已有150多家各类高新技术企业入驻。

如此种种，皆是长江经济带沿线省市在加大对外开放的同时，在积极实现产业转型升级，以创新引领产业向更高层次迈进的体现。正确把握破除旧动能和培育新动能的关系，才能推动长江经济带建设现代化经济体系。

根据国家发改委、工信部等权威部门的信息，长江经济带将利用区域内现有产业基础，依托区内上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等11个省市的国家级、省级开发区和产业园区，在电子信息、高端装备、汽车、

家电、纺织服装五大领域，合力承建覆盖长江经济带全域的产业链，通过引导相关产业转移集聚，形成与资源环境承载力相适应的产业空间布局，培育具有国际先进水平的五大世界级制造业集群。

上海社科院副院长王振指出，实现长江经济带的创新驱动发展，要立足区域协同，从国家全面创新改革试验部署和协同创新驱动发展两个层面切入，勾画长江经济带创新驱动发展的区域格局。

区域协调发展，重点在产业的差异和特色化发展。在长江经济带，尤其是长三角各地间，已经形成了各自重点的产业发展格局，但重复布局、竞争多于协作的情况仍然存在。习近平强调，要推进畅通国内大循环。要坚持全国一盘棋思想，在全国发展大局中明确自我发展定位，探索有利于推进畅通国内大循环的有效途径。要把需求牵引和供给创造有机结合起来，推进上中下游协同联动发展。

树立“一盘棋”思想，既要联手、联合、联盟、联动，也要错位发展、协调发展，形成总体经济效应。这将是长江经济带未来经济发展需要着力去研究解决的问题。■